ΠΟΣΑ ΑΝΑΛΟΓΑ- Η ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ y=αx

ΦΥΛΛΟ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
ΣΤO ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ (2η Ώρα)

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ……………………………………………………………...............
Σύντομη επανάληψη (Ανατρέχω εδώ αν κάτι δεν θυμάμαι).

Στο προηγούμενο μάθημα μάθαμε ότι:

· Δυο ποσά x  και y που οι μεταβολές του ενός προκαλούν μεταβολές στο άλλο λέγονται ανάλογα όταν  ο πολλαπλασιασμός του ενός επί έναν αριθμό έχει ως αποτέλεσμα τον πολλαπλασιασμό και του άλλου επί τον ίδιο αριθμό. Ή ισοδύναμα δυο ποσά   x  και y λέγονται ανάλογα όταν το πηλίκο των αντιστοίχων τιμών τους  διατηρείται σταθερό.
· Τα ανάλογα ποσά συνδέονται με μια σχέση της μορφής 
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. Τη σχέση αυτή τη λέμε συνάρτηση.  Όταν 
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 ο λόγος 
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α είναι σταθερός (π.χ. αν 
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 αφού                           α 
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τότε 
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). Η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης 
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είναι μια ευθεία γραμμή που διέρχεται από την αρχή των αξόνων αν το για το 
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επιτρέπεται να είναι 
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. Για να τη σχεδιάσουμε χρειαζόμαστε δυο σημεία.   Ο αριθμός α ονομάζεται  κλίση της ευθείας 
[image: image10.wmf]yx
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. 
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[image: image69.wmf]Ένα  παράδειγμα αναλόγων ποσών από τη Φυσική: το διάστημα 
[image: image11.wmf]s

 και ο χρόνος 
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 είναι ποσά ανάλογα όταν η ταχύτητα ενός κινητού είναι σταθερή. Συνδέονται με την εξίσωση 
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  (διάστημα= ταχύτητα Χ χρόνος) ή ισοδύναμα 
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 τότε 
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1η Δραστηριότητα (10 λεπτά) [image: image18.png]


11.45΄-11.55΄ 
Να χρησιμοποιήσετε το έτοιμο λογιστικό σας φύλλο με την γραφική παράσταση 
[image: image19.wmf]yx

=a+b

. Να δώσετε τις κατάλληλες τιμές στα α και β ώστε να εμφανιστεί η γραφική παράσταση  της συνάρτησης 
[image: image20.wmf]yx

=

.
Ερώτηση 1. (i) Η τιμή του β= .......................      (ii) Η τιμή της κλίσης  α=........................  
Ερώτηση 2. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης 
[image: image21.wmf]yx

=

  διχοτομεί  την γωνία που σχηματίζουν οι άξονες στο 1ο και στο 3ο τεταρτημόριο. Μπορείτε να εξηγήσετε το λόγο;

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………
2η Δραστηριότητα (5 λεπτά) [image: image22.png]


11.55΄-12.00΄ 
 Να χρησιμοποιήσετε το έτοιμο λογιστικό σας φύλλο με την γραφική παράσταση 
[image: image23.wmf]yx

=a+b

. Να δώσετε τις κατάλληλες τιμές στα α και β ώστε να εμφανιστεί η γραφική παράσταση  της συνάρτησης 
[image: image24.wmf]yx

=-

.

Ερώτηση 1. (i) Η τιμή του β= .......................      ii) Η τιμή της κλίσης α=........................  
Ερώτηση 2. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης 
[image: image25.wmf]yx

=-

  διχοτομεί  την γωνία που σχηματίζουν οι άξονες στο 2ο και στο 4ο τεταρτημόριο. Μπορείτε να εξηγήσετε το λόγο;

 …………………………………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………………………………
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ……………………………………………………………...............
· [image: image70.wmf]Συμπέρασμα Αν θέλω να κατασκευάσω γραφικές παραστάσεις συναρτήσεων αναλόγων ποσών με το λογιστικό φύλλο δίνω στο β την τιμή β=0 με την μπάρα κύλισης ή και χειροκίνητα.
3η Δραστηριότητα (5 λεπτά) [image: image26.png]


12.00-12.05΄  
Λαμβάνοντας υπόψη τις δραστηριότητες 1 και 2 τι γωνία νομίζετε ότι σχηματίζουν οι   γραφικές παραστάσεις  των συναρτήσεων 
[image: image27.wmf]yx
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και  
[image: image28.wmf]yx

=-

; (Βλέπε και διπλανό σχήμα χωρίς να κρίνεις την απάντηση από το σχήμα.)
.............................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
4η Δραστηριότητα (5 λεπτά) [image: image29.png]


12.05΄-12.10΄  
Να χρησιμοποιήσετε το έτοιμο λογιστικό σας φύλλο με την γραφική παράσταση 
[image: image30.wmf]yx

=a+b

. Να δώσετε τις κατάλληλες τιμές στα α και β ώστε να εμφανιστεί η γραφική παράσταση  της συνάρτησης 
[image: image31.wmf]y0

=

. Κατόπιν χρησιμοποιώντας την μπάρα κύλισης δώστε στην κλίση τιμές θετικές όσο γίνεται μεγάλες.  
Ερώτηση 1  Σε ποια τεταρτημόρια βρίσκεται η γραφική παράσταση όταν η κλίση λαμβάνει θετικές τιμές;.................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

Ερώτηση 2  Υπάρχει κατά τη γνώμη σας τιμή που μπορεί να λάβει η κλίση ώστε η γραφική παράσταση να συμπέσει με τον άξονα y’y;..................................................................................
.......................................................................................................................................................
5η Δραστηριότητα (5 λεπτά) [image: image32.png]


12.05΄-12.10΄  
Να χρησιμοποιήσετε το έτοιμο λογιστικό σας φύλλο με την γραφική παράσταση 
[image: image33.wmf]yx

=a+b

. Να δώσετε τις κατάλληλες τιμές στα α και β ώστε να εμφανιστεί η γραφική παράσταση  της συνάρτησης 
[image: image34.wmf]y0

=

. Κατόπιν χρησιμοποιώντας την μπάρα κύλισης δώστε στην κλίση α τιμές αρνητικές  όσο γίνεται μικρές.  
Ερώτηση 1  Σε ποια τεταρτημόρια βρίσκεται η γραφική παράσταση όταν η κλίση λαμβάνει αρνητικές  τιμές;...........................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Ερώτηση 2  Υπάρχει κατά τη γνώμη σας τιμή που μπορεί να λάβει η κλίση ώστε η γραφική παράσταση να συμπέσει με τον άξονα y’y;
.......................................................................................................................................................
[image: image71.wmf][image: image72.wmf]......................................................................................................................................................
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ...........................................................................................................
6η Δραστηριότητα (10 λεπτά) [image: image35.png]


12.10΄-12.25΄
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f(x) = -x

f(x) = x

Στο διπλανό σχήμα βλέπουμε το σημείο (2,8). Αυτό σημαίνει ότι x=2 και y=8. Γνωρίζουμε ότι το σημείο αυτό ανήκει στη γραφική παράσταση μιας συνάρτησης αναλόγων ποσών όπου το x=0 επιτρέπεται. Επίσης επιτρέπεται το x να λάβει και αρνητικές τιμές. Αξιοποιώντας αυτές τις πληροφορίες χρησιμοποιήστε το λογιστικό σας φύλλο για να κάνετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης αυτής.  
[image: image74.wmf]
[image: image75.wmf]
Ερώτηση 1. (i) Η τιμή που δώσατε στο β=..................................................................................                                              (ii) Η τιμή που δώσατε στην κλίση α=…….................................................................................
Ερώτηση 2. Η συνάρτηση είναι η y=……..................................................................................
[image: image76.wmf][image: image77.wmf][image: image78.png]s
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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ...........................................................................................................
Μερικές πολύ απλές ασκήσεις (Να παραδοθούν την Τετάρτη) 
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1. Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω περιπτώσεις όπως στο παράδειγμα (i):
i. Αν 
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 τότε 
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ii. Αν 
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 τότε 
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iii. Αν 
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x
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 τότε  
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iv. Αν 
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 τότε 
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v. Αν 
[image: image44.wmf]y2

x5
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 τότε 
[image: image45.wmf]y
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...................................................................................................

2. Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω περιπτώσεις όπως στο παράδειγμα (i):

i. Αν 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image48.wmf]1
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ii. Αν 
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 τότε  
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iii. Αν 
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 τότε  
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iv. Αν 
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 τότε  
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x

=

.............................................................................................

v. Αν 
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 τότε  
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3. Παρακάτω δίνονται τρεις εξισώσεις και τρία γραφήματα συναρτήσεων  της μορφής y=αx. Γράψτε κάτω από κάθε γράφημα την  σωστή εξίσωση. (i) y=x  (ii) y=
[image: image57.wmf]2
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(ii) y=
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......................................                . ......................................                   ......................................


1. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης 
[image: image59.wmf]yx
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  διχοτομεί  την ορθή  γωνία που σχηματίζουν οι άξονες x΄x  και y΄y  στο 1ο και στο 3ο τεταρτημόριο.
2. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης 
[image: image60.wmf]yx

=-

  διχοτομεί  την γωνία που σχηματίζουν οι άξονες στο 2ο και στο 4ο τεταρτημόριο.
3. Η γραφικές  παραστάσεις των συναρτήσεων 
[image: image61.wmf]yx
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 και  
[image: image62.wmf]yx
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 είναι ευθείες μεταξύ τους κάθετες.
4. Όταν η κλίση α της συνάρτησης y=αx είναι θετικός αριθμός τότε η γραφική παράσταση της συνάρτησης βρίσκεται μέσα στο 1ο και 3ο τεταρτημόριο. Όσο μεγάλες θετικές αριθμητικές τιμές  και να λάβει  η κλίση η γραφική παράσταση της y=αx  δεν συμπίπτει ποτέ με τον άξονα y΄y
5. Όταν η κλίση α της συνάρτησης y=αx είναι αρνητικός αριθμός τότε η γραφική παράσταση της συνάρτησης βρίσκεται μέσα στο 2ο και 4ο τεταρτημόριο. Όσο μικρές αρνητικές αριθμητικές τιμές  και να λάβει  η κλίση η γραφική παράσταση της y=αx  δεν συμπίπτει ποτέ με τον άξονα y΄y.
6. Η κλίση α συμπίπτει αριθμητικά με τον τριγωνομετρικό αριθμό της εφαπτομένης της γωνίας  ω που σχηματίζει η γραφική παράσταση της y=αx  με τον άξονα x΄x μετρώντας την από τον άξονα x΄x προς την ευθεία y=αx   αντίθετα προς τους δείκτες του ρολογιού. (Βλέπε σχήμα 1)
7. Αν η κλίση α=0 τότε η συνάρτηση  y=αx  γράφεται y=0x  δηλαδή y=0 και η γραφική της παράσταση συμπίπτει με τον άξονα  x΄x. 
8. Όταν γνωρίζω ότι ένα σημείο ανήκει στη γραφική παράσταση μιας συνάρτησης της μορφής y=αx  τότε μπορώ να υπολογίσω την κλίση. Π.χ. έστω  ότι γνωρίζω ότι το σημείο Α(2,5) ανήκει στη γραφική παράσταση μιας συνάρτησης της μορφής y=αx. Επειδή η y=αx  είναι συνάρτηση αναλόγων ποσών θα είναι 
[image: image63.wmf]y
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α και το α θα είναι αριθμός σταθερός ότι και να είναι τα αντίστοιχα x και y. Επειδή για  το σημείο Α το x=2 και το y=5 θα έχω 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image65.wmf]5
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. Άρα α=
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 και επομένως  y=
[image: image67.wmf]5
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x. Αν θέλω γράψω και y=2,5x.
εφω=
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Καλά αυτά εγώ τα παίζω τώρα στα δάχτυλα!!!





Έτσι όπως πάμε θα γίνουμε προφέσορες!





ΠΡΟΣΟΧΗ! ΠΡΟΣΟΧΗ! ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΕΤΑΙ   ΟΤΙ  ΣΤΑ  ΑΝΑΛΟΓΑ ΠΟΣΑ Ο ΛΟΓΟΣ  Υ/Χ  ΔΙΑΤΗΡΕΙΤΑΙ ΣΤΑΘΕΡΟΣ! 





Εντάξει ρε παιδιά, δε λέω, έχει ενδιαφέρον το εργαστήριο. Μήπως όμως τώρα να βγούμε διάλειμμα;





Εύρηκα! Δεν κάνουμε μάθημα για να κάνουμε διάλειμμα αλλά κάνουμε διάλειμμα για  να κάνουμε μάθημα!











Και είπαμε είναι απαραίτητη η...


Ανακεφαλαίωση!








Απλές σου λέει! Εμένα μου λες;!





Συν Αθηνά και χείρα κίνει!   





ω








� Λέγεται ότι ο Αρχιμήδης φώναζε αυτή τη λέξη όταν μπαίνοντας μια μέρα στο μπάνιο του και βλέποντας το νερό να ξεχειλίζει ανακάλυψε την αρχή που φέρει το όνομά του. Οι κακιές γλώσσες λένε ότι από τον ενθουσιασμό του για την ανακάλυψη βγήκε στο δρόμο και φώναζε «Εύρηκα» ξεχνώντας  τελείως ότι ήταν γυμνός. Η λέξη είναι πια διεθνής. Στη λατινική αλφάβητο γράφεται “eureka” και αναγνωρίζεται αμέσως ότι αναφέρεται στον Αρχιμήδη.


� Δηλαδή «Κάνε κι εσύ κάτι! Μην τα περιμένεις όλα από την τύχη ή το θεό!»
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